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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 12: ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ R, ΜΕΡΟΣ Ι 

 

Άσκηση 1:  

(α) Να απεικονι σετε γραφικα  σε ε να κοινο  δια γραμμα τις συναρτή σεις 𝑓(𝑥) = | sin 𝑥 |  για 

−2𝜋 < 𝑥 < 2𝜋  και 𝑔(𝑥) = cos 𝑥   για 𝑥 ∈ (0, 𝜋) ∪ (−2𝜋, −𝜋)  ενώ  𝑔(𝑥) = 0  για ο λες τις 

υπο λοιπες. Να χρήσιμοποιήθου ν χρώ ματα μώβ και πρα σινο (ο πώς δι νονται)  και γραμμε ς 

μορφή ς «τελεία διακεκομμένη»  μεγαλυ τερου πα χους απο  το συνήθισμε νο. 

(β) Να απεικονι σετε διαγραμματικα  τή διμεταβλήτή  συνα ρτήσή 𝑓(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2 − 2𝑦2 + 3𝑥 +

𝑦 + 4   για 𝑥 ∈ [−3,3]   𝑦 ∈ [−1,1] . Χρήσιμοποιή στε 100 σήμει α σε κα θε δια στήμα και τήν 

εντολή  image 

 

Άσκηση 2: Να γραφει  συνα ρτήσή (ονομα στε τή mytrimmean) ή οποι α να επιστρε φει τήν τιμή  του 

περικομμε νου με σου αφου  αφαιρεθει  το 100𝑞% τών «πιο ακραι ών» παρατήρή σεών (να αφαιρει ται 

50𝑞%  𝑞 ∈ (0,1) σε κα θε πλευρα ). Εφαρμο στε τή συνα ρτήσή για τον υπολογισμο  του 5% και του 10% 

περικομμε νου με σου τών παρακα τώ αριθμήτικώ ν διανυσμα τών (τρε ξτε τις εντολε ς ο πώς δι νονται): 

> set.seed(543) 

> x1<-rpois(20 25) 

> x2<-rgamma(10 3 5) 

x3<-rpois(5174 6) 

Να συγκρι νετε τα αποτελε σματα που σας δι νει ή συνα ρτήσή που φτια ξατε με τα αποτελε σματα που 

δι νει ή ε τοιμή συνα ρτήσή τής R για τον υπολογισμο  του περικομμε νου με σου. Τα αποτελε σματα να 

τα επιστρε φει ή συνα ρτήσή με σώ λι στας. Η εφαρμογή  να γι νει για περικομμε νο με σο 5% και 10%. 

 

Άσκηση 3 (Ντζουφρας & Καρλής 2016, Ασκηση 25, σελ. 314): Να γραφει  συνα ρτήσή (ονομα στε τή 

mywindFUN) ή οποι α να υπολογι ζει τον Windsorized με σο για ε να δια νυσμα παρατήρή σεών (να 

γι νει εφαρμογή  στα παρακα τώ διανυ σματα). Ο Windsorized μεσος ορι ζεται ώς 

𝑦̅𝑤 =
1

𝑛
∑ 𝑦𝑖

∗

𝑛

𝑖=1

 

με 

𝑦𝑖
∗ = {

𝑦𝑖, αν |
𝑦𝑖 − 𝑦̅

𝑠
| ≤ 2

𝑦̅ − 2𝑠, αν 𝑦𝑖 < 𝑦̅ − 2𝑠
𝑦̅ + 2𝑠, αν 𝑦𝑖 > 𝑦̅ + 2𝑠

 

Εφαρμογή  στα εξή ς: 

set.seed(543) 
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x1<-rnorm(2000 10 2) 

x2<-rexp(1000 1.5) 

x3<-rpois(5174 6) 

 

Άσκηση 4 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, Άσκηση 31, σελ. 316): Χώρι ς να χρήσιμοποιή σετε τήν εντολή  

table  να κατασκευα σετε μια συνα ρτήσή (ονομα στε τή FUN.FREQ.TAB) ή οποι α να υπολογι ζει για 

ε να δοθε ν δια νυσμα απο  μονοψή φιους αριθμου ς 0 1 2 … 9  πο σες φορε ς εμφανι ζεται ο καθε νας 

απο  αυτου ς. Το αποτε λεσμα πρε πει να ει ναι ε νας πι νακας με 2 γραμμε ς  στήν 1ή γραμμή  να 

φαι νονται οι διαφορετικε ς τιμε ς του διανυ σματος και στή 2ή γραμμή  να φαι νονται οι συχνο τήτες 

εμφα νισής κα θε τιμή ς. 

Homework 1: Να τροποποιή σετε τήν παραπα νώ συνα ρτήσή ώ στε να επιστρε φει και το 

ραβδο γραμμα συχνοτή τών τών μονοψή φιών ακεραι ών. 

Homework 2: Να τροποποιή σετε τήν παραπα νώ συνα ρτήσή ώ στε να επιστρε φει τα στοιχει α κατα  

αυ ξουσα τα ξή μεγε θους ώς προς τις διαφορετικε ς τιμε ς του διανυ σματος. 

 

Άσκηση 5: Τρε ξτε τις παρακα τώ εντολε ς (ο πώς σας δι νονται) για να φτια ξετε ε ναν πι νακα με 1000 

γραμμε ς και 5 στή λες. Στή συνε χεια  αφου  ορι σετε κατα λλήλή συνα ρτήσή για τον υπολογισμο  του 

ευ ρους ενο ς διανυ σματος  να χρήσιμοποιή σετε τήν apply για να υπολογι σετε τα ευ ρή τών τιμώ ν 

κατα  γραμμή . Αφου  το κα νετε  να δοθει  το ιστο γραμμα σχετικώ ν συχνοτή τών για τις τιμε ς τών 

ευρώ ν καθώ ς και τα ποσοστιαι α σήμει α 5%  25%  50%  75%  95%. 

Στή συνε χεια  κατασκευα στε ε να γρα φήμα στο οποι ο θα απεικονι ζονται με μπλε κυ κλο οι τιμε ς 

τών 1000 ευρώ ν  που ε χουν υπολογιστει  ανα  γραμμή . Τοποθετή στε τήν ευθει α 𝑦 = 𝑅̅̅ καθώ ς και τις 

ευθει ες 𝑦 = 𝑄3 + 1.5 ⋅ (𝑄3 − 𝑄1)   𝑦 = 𝑄1 − 1.5 ⋅ (𝑄3 − 𝑄1)   ο που τα 𝑄1   𝑄3  ει ναι το 1ο και το 3ο 

τεταρτήμο ριο τών 1000 τιμώ ν τών ευρώ ν που ε χουν υπολογιστει  ανα  γραμμή . 

 

Άσκηση 6 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, Άσκηση 17, σελ. 311): Αρχικα   να ορι σετε τή συνα ρτήσή 

𝑓(𝑥|𝜇, 𝜎) =
1

𝜎√2𝜋
exp (−

1

2𝜎2
(𝑥 − 𝜇)2) 

Η συνα ρτήσή να ε χει ώς ο ρισμα  εκτο ς απο  τήν τιμή  𝑥   και τις τιμε ς τών παραμε τρών 𝜇, 𝜎 . Στή 

συνε χεια: 

(α) Δήμιουργή στε στο ι διο παρα θυρο μια σειρα  απο  διαγρα μματα τής 𝑓(𝑥|𝜇, 𝜎)  με 𝜇 = 0  και 𝜎 ∈

{√0.5, 1, √1.5, √2}. Το 𝑥 ∈ [−4,4].  

(β) Δήμιουργή στε στο ι διο παρα θυρο μια σειρα  απο  διαγρα μματα τής 𝑓(𝑥|𝜇, 𝜎)  με 𝜇 ∈

{−1, −0.5,0.5,1} και 𝜎 = 1. Το 𝑥 ∈ [−4,4]. 

Να βα λετε και κατα λλήλες λεζα ντες για να ει ναι πλήροφοριακο  το δια γραμμα  σας (και στα 2 

ερώτή ματα). 
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Άσκηση 7: Να φτια ξετε μια συνα ρτήσή (ονομα στε τή myzfun) που θα υπολογι ζει τις τιμε ς τής 

μαθήματική ς συνα ρτήσής: 

𝑧 = [(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 3)2 − |𝑥 − 2|(𝑦 − 3) − 3] ⋅ [(𝑥 − 5)2 + (𝑦 − 2)2 − |𝑥 − 5|(𝑦 − 2) − 3] 

για συνδυασμου ς τών τιμώ ν x και y. Ως εισαγο μενα στή συνα ρτήσή θα πρε πει να δι νονται το ευ ρος 

τών τιμώ ν τής x και y καθώ ς επι σής και τα αντι στοιχα βή ματα που θα χρήσιμοποιήθου ν για τις 

ενδια μεσες τιμε ς (δλδ με σα στή συνα ρτήσή θα λα βουμε υπο ψή μας τις τιμε ς x=minx  minx+βή μαx  

minx+2βή μαx  ... maxx και y=miny  miny+βή μαy  miny+2βή μαy  ... maxy). Ως αποτε λεσμα θα λα βουμε 

ε να πι νακα με γραμμε ς ο σες οι τιμε ς του x και στή λες ο σες οι τιμε ς του y και κα θε κελι  θα ε χει τις 

τιμε ς τής συνα ρτήσής για x=x[i] και y=y[j]. 

Στή συνε χεια  τροποποιή στε τή συνα ρτήσή που φτια ξατε ώ στε να δήμιουργει  ε να τρισδια στατο 

δια γραμμα (εντολή  persp)  ε να contour plot και ε να image plot (σε δια ταξή 2 γραμμώ ν και 2 στήλώ ν). 

Τα διαγρα μματα θα πρε πει εμφανι ζονται σε ε να παρα θυρο οθο νής.  

Τροποποιή στε τή συνα ρτήσή ώ στε να αποθήκευ εται το γρα φήμα σε pdf αρχει ο.  

Για εφαρμογή   τρε ξτε τή συνα ρτήσή με τιμε ς απο  το μήδε ν ε ώς το επτα   με βή μα 0.2. 

 


